

《穿越聖經》

猶大書導讀：猶大書要旨是提醒教會須不斷警醒，堅固信心，抵擋異端

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了西番雅書 3:4-20 的內容，讓我們先來重溫一下。

西番雅書 3:5 提到神“每早晨顯明他的公義”。或許有人會忍不住發出疑問，說：“每天早上我都看新聞，但為何沒有看到神顯明的公義呢？”根據聖經的記載，耶路撒冷的居民和全體百姓實在罪有應得，難辭其咎。耶路撒冷是聖殿所在之地，是全國的宗教中心。儘管百姓不再敬奉神，可是神仍在城中，仍在腐敗、迫害和不信的環境中。這世界不管在靈性上變得多麼荒涼，神仍在其中工作，只不過很多時候，神是按照自己的時間表去彰顯祂的公義，而不是按人的意思去成就，所以有時我們會感覺不到神公義的作為。在這個時候，我們不應該質疑神的公義和信實，反而更應該問問自己：“神現在正做什麼，我怎樣可以成為祂工作的一部分？”

在西番雅書 3:7，先知預言神的選民會“在一切事上敗壞自己”。或許有人不禁會問：“以色列人是神親自揀選的百姓，他們怎麼成了甘心墮落、悖逆神的族類呢？”其實，我們也許奇怪，為什麼以色列人領受了如此清楚的警告，卻仍不肯回轉歸向神？問題在於：他們因罪剛硬，已不再在乎是否跟隨神了。他們拒絕神的警告，也不肯認罪。神越懲罰他們，他們就越犯罪。事實上，他們熱衷於犯罪。如果你現在不順從神，你的心也會趨向剛硬，失去對神的渴慕。

根據先知西番雅的描述，以色列人熱衷犯罪，怪不得神會發烈怒審判他們。在啟示錄 20:12，使徒老約翰說：“我又看見死了的人，無論大小，都站在寶座前。案卷展開了，並且另有一卷展開，就是生命冊。死了的人都憑著這些案卷所記載的，照他們所行的受審判。”在末日裡，神要根據百姓的所作所為施行審判，正義必得伸張，犯罪的必將受懲罰，忠誠的必會蒙祝福。所以不要自己伸冤，只管耐心等候，因為神的公義將要來臨。

讀罷西番雅書 3:9，或許有人會說：“不清潔的言語，我能不能一句不說？有時，還真難做到。”神要潔淨人的口，統一語言，這樣，祂在列國的百姓才可以和諧地敬拜祂。在新天新地裡，眾聖徒將講清潔的言語。過去因建巴別塔混亂了的語言，要反正過來。神淨化我們的心，也要清潔我們口中的言語。

讀罷西番雅書 3:11-12，有人或許會說：“驕傲的人向來受神咒詛，我有沒有以為這只是一般的缺點呢？”經文說，神要除去驕傲的人，留下溫柔謙卑的人。歷世歷代神都敵擋驕傲和自大的人，但那些在肉體和靈性上自感軟弱和謙卑的人，卻因信靠神而得著賞賜。只靠自己和趾高氣揚的人，在神的百姓和神的國裡，都是毫無地位的。

讀罷西番雅書 3:14-18，或許有人不禁會感慨說：“神為人喜樂而歡呼，這令我羨慕嚮往！”聖經告訴我們，神自己將會收回審判的手，除滅以色列的敵人。祂更要來往於祂的百姓中間，賜他們喜樂。我們若苦心追求快樂，卻停止與神的交通，就會犯罪了。要知道神是惟一能使我們真正快樂的。西番雅指出讓神與我們同在，我們便有快樂。我們要忠心地跟隨祂，服從

祂的命令，這樣，神就會為我們歡呼歌唱。如果你想快樂，那就服從神，靠近那喜樂的泉源。

不少譯本在西番雅書 3:20 這節經文中有“必在你們眼前”一句，但這也不一定是意味這個應許會在西番雅那一代實現。這裡所指的是，回歸明顯是神的工作，這是希望所在。這卷書開頭的滅亡信息，到最後成了希望的信息。當神賜福百姓的時候，日子就會煥然一新。今天教會的領袖假如也從神的先知聽到信息，內容多半會與西番雅書相似。在約西亞的宗教改革下，百姓的確轉向了神，可惜只是外在的轉變，他們的內心仍然離神甚遠。西番雅鼓勵全國上下同心聚集，為得著救贖祈禱。我們也應問問自己：今天我們的改變是虛有其表，還是生命和心靈都更新了？我們也要聚集禱告，謙卑地與神同行，秉公行義，並聆聽關於將來新世界的希望信息。

到這裡，我們就完成了西番雅書所有章节的領略與縱覽。結束這一站舊約聖經西番雅書的遊覽歷程後。從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啟下一站新約聖經猶大書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

查考猶大書就像挖金礦一樣，書中所記載的全都是金塊，隨你怎麼挖。猶大書的作者是猶大，他是雅各的兄弟。福音書中有三、四個叫雅各的，也有三個人叫猶大。馬太福音記載中提過猶大書的作者猶大，馬太福音 13:55 說：“這不是木匠的兒子嗎？他母親不是叫馬利亞嗎？他弟兄們不是叫雅各、約西（有古卷：約瑟）、西門、猶大嗎？”因此，雅各書的作者雅各，和猶大書的作者猶大，都是主耶穌基督的兄弟。另外還有兩個猶大，也是主耶穌的十二個門徒。最有名的，當然就是出賣主耶穌的門徒、加略人猶大了。另外還有一個名叫猶大的門徒，記載在約翰福音 14:22，經文說：“猶大（不是加略人猶大）問耶穌說：‘主啊，為什麼要向我們顯現，不向世人顯現呢？’”經文中注明了他不是加略人猶大。所以我們相信，猶大書的作者應該是聖經中提到的第三個猶大，也就是主耶穌基督的兄弟。

你有沒有注意到，雅各和猶大都沒有自稱是主耶穌的兄弟。根據雅各書 1:1 的記載，雅各稱自己是“作神和主耶穌基督僕人的雅各請散住十二個支派之人的安。”根據猶大書 1 節的記載，猶大自稱是“耶穌基督的僕人，雅各的弟兄猶大，”。猶大稱自己是僕人，意思是“簽了賣身契的奴隸”。為什麼雅各和猶大都不提到他們與主耶穌的血緣關係呢？原因很簡單，在主耶穌復活之前，他們都不相信主耶穌是彌賽亞。主耶穌的復活使他們認清自己的罪，確信主耶穌就是基督。主耶穌復活之前，他們認為主耶穌對宗教太狂熱，就像聖經說的太癲狂了。但是在主耶穌復活之後，他們成了信徒。你看，主耶穌在世的時候，他們與耶穌朝夕相處，一起長大，卻認不出祂的神性。我相信，詩篇 69 篇就是描寫主耶穌在拿撒勒成長階段中、所經歷的孤寂和被誤解。所以祂的兄弟覺得，雖然他們和祂一起長大，卻不是真正認識祂。後來保羅在哥林多後書 5:16 表白說：“所以，我們從今以後，不憑著外貌（原文是肉體；本節同）認人了。雖然憑著外貌認過基督，如今卻不再這樣認他了。”猶大雖然是主耶穌的兄弟，但他認識到主耶穌是榮耀的基督，世上的血親關係對他毫無意義；他必須和所有的世人一樣，來到基督面前，要承認自己是個罪人，必須接受祂作自己的救主。

在使徒世代之後，有一段時間，世人對主耶穌的家族，抱著一種神聖不可侵犯，卻又近乎迷信的態度，好像他們一家特別超然。雅各和猶大對這種態度作了最恰當的回應，他們並不是高人一等，他們是和世人一樣，必須來到基督面前認罪悔改。

我一直覺得有些教會忽視了馬利亞。她是一位了不起的女性。神揀選她懷孕生下神的獨生子

耶穌，這絕不是偶然的，但這仍然不意味著她應該接受高人一等的尊崇。馬利亞謹守自己的本分。根據路加福音 1:41-47 的記載，以利沙伯稱她是“在婦女中是有福的”，不是“比一般婦女更蒙福”；馬利亞承認自己也需要一位救主。所以在那段時期，當教會把主耶穌的家族推舉到一個崇高的地位時，雅各和猶大並不認同。他們認為自己是耶穌基督的僕人。

猶大書大概是在主後 66-69 年之間寫成的。主題是：在離教叛道的時代，以及信徒的確據。猶大受到聖靈的感動，寫下關於福音及救恩的真理。他本可以寫些關於因信稱義的主題，但是保羅已經在羅馬書闡述了這個題目。猶大也可以寫基督復活的真理，但保羅在哥林多前書也討論過了。或者猶大可以寫與神和好的教義，但是保羅在哥林多後書又提過了。猶大可以談信心的主題，但是保羅在加拉太書裡也闡述過了。若是要談教會是基督的身體，保羅在以弗所書裡也說到了。若是要談基督的人性，保羅也寫在歌羅西書裡了。猶大若是要以基督是我們大祭司為主題，希伯來書的作者也講過了。而且稍後約翰還談到與主相交的題目。是聖靈引導猶大講另外一個主題的，在他擬定這個主題之前，聖靈向他顯明神的心意。猶大書的主題，要講將來會發生離教叛道的事。猶大很生動地，很戲劇化地描述了將來會發生此類違背聖經教導和悖逆神的事。在基督教會行走的高速公路上，猶大在最危險的彎道上，懸掛了一盞醒目的警示紅燈。猶大以存著敬畏神的文筆，很生動地描述了將來要發生駭人聽聞的情況。猶大書就像一個警鈴，提醒信徒：離教叛道的人已經滲入教會，這些異端分子從無人看守的側門偷偷溜進教會。這卷小書卷猶如一顆威力無比的炸彈，成為初代教會的警鐘。

猶大書的傳播並不廣泛。一方面因為這卷書存在於彼得後書的陰影之下；另一方面也因為猶大書的內容似乎不過是一連串的指責，以致許多人認為這卷書是“早期大公教會”對於正在發展的諾斯底主義所作的回應。這兩方面的解釋都十分具有爭議性。

首先，我們要討論猶大書的指責。的確，這類指責在 5-19 節佔主要的地位。然而猶大書最重要、最凸出的部分還是 1-4 節和 20-25 節。作者最沉重的信息不在於指責的部分，卻在於起頭四節和末了的六節。其實，那爭論性的段落不僅僅是指責異端而已。正如某位學者所指明的，那一段經文乃是刻意撰寫的注釋性解經。其中猶大爭論說，他的對頭主張的自由主義，正顯示出他們乃是在末日要出現的罪人。這點在舊約聖經，在兩約之間的文獻，以及在使徒的教訓中都預言過了。更有甚者，猶大在信中並未攻擊他的對頭。他並沒有因為“爭不過人，就用大聲勢去壓倒對方”。他寫信的目的乃是警誡那些遵守正統教義的基督徒。他們中間可能有人信心已經開始動搖。猶大指出屈服於假師傅之下的危險。在他書信的末了，他有正面的教訓。他聰明地指示基督徒當如何幫助那些不幸被異端擄去的人，並表現出牧者為這些人的深刻憂傷。

其次，我們要討論猶大書就是“早期的大公教會教義”。這是個帶有侮蔑意味的描述性名詞。那是德國人所創，用以代表第二世紀教會對兩大異端（即諾斯底主義和孟他努主義）的威脅所作出的回應。這名詞也暗指，教會得了動脈硬化症，其信仰僵化成為死板的教條，教會注重領袖權威，失去了對主再來的盼望，漸漸脫離使徒時代的教會形式。許多注釋家把猶大書當作“早期的大公教會”文獻，便因此把其年代定在第二世紀的前五十年之間。那時“信仰”已被束緊，使徒已是歷史人物，而那些自古教父以來與使徒作對的人，都被看作是諾斯底派。雖然這樣的結論有幾分正確，但還是不夠清楚。它把需要證明的重點當作假設。在這書信裡面，並沒有任何部分是針對諾斯底主義專有的特徵而寫的。這種同等（即將猶大書的異端等同諾斯底派）是隨私意解經，並非按正意解經。一個人不需要變成諾斯底派人物，也可以見異象，沉迷於偽經，過著淫亂的生活並玷污愛筵！即使我們能證明，後來諾斯底派的特徵，已在猶大書所提的假師傅中間出現，用它來定猶大書的日期，仍是十分不可靠的。很明顯的，

許多後來諾斯底主義的種子，在第一世紀已經在教會中播下了。這在約翰的書信並保羅致哥林多教會的書信中，都相當明顯。此外，作者並未把使徒當作歷史人物；他只是說，他自己並未列在他們的隊列中。他勸勉讀者注意使徒們對假師傅要興起的預言，因為這事已發生了（因此他寫了這封信）。猶大提到主耶穌的使徒從前所說的話，而不是他們所寫的信。這事實在表示猶大寫書之時仍處於口傳時期。那時，使徒的教訓大部分是由口說流傳給後人的。

猶大在這卷書 3 節又提到“從前一次交付聖徒的真道”。這點也並不表示寫書時代屬較晚時期。“真道”（faith）一詞早在加拉太書 1:23 和腓立比書 1:27 就已經很客觀地被用到。我們不必把“真道”看成除了代表“福音”以外還有別的意義。保羅明白地指出，基督教的正統教義在第一世紀的五十年代即已大致定型（例如參考羅馬書 6:17、加拉太書 1:8、帖撒羅尼迦前書 2:13、帖撒羅尼迦後書 2:15 和 3:6-14）。若說猶大所提“真道”還有弦外之音，這說法當屬無稽之談。的確，把“真道”解釋成“早期大公教會教義”實在很不恰當，因為猶大並非討論定型的信仰教條，而是指出基督教中的道德教訓。這些教訓與假師傅的行徑大不相同。猶大在 3-4 節所關切的乃是倫理教訓，而非教義，所以他特別花了工夫，把這點闡明！

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！